

年轻人成“年货主理人”

预制菜与线上购买模式走俏 社交媒体推荐提供重要参考

长沙晚报全媒体记者 范宏欢
实习生 钟知方

距离农历蛇年春节不足半个月，年货市场迎来了消费高峰。近几年，随着“90后”“00后”逐渐成长为家中的顶梁柱，他们已然成为年货消费的主力军。采买年货看攻略、线上一键下单、预制菜受追捧……记者走访发现，今年的年货市场因为年轻人的加入而悄然发生变化。

预制菜市场持续升温

1月14日下午，记者来到盒马长沙佳兆业广场店，随处可见的年货节标语和喜气洋洋的大红色包装，透出浓浓的过年气息。冷柜附近一块巨大招牌吸引了不少顾客驻足，招牌上是诱人的“东坡肘子”“松鼠鳜鱼”等经典年夜饭“大菜”的图片，这便是火爆全网的预制菜年货。

盒马数据显示，盒区房18至35岁的年夜饭“主理人”占比达56%。这批“不吃寻常菜”的消费群体，正在成为影响年菜市场的关键人物。在盒马App的热销榜单中，“吉祥如意佛跳墙”礼盒好评甚多，也是互联网上被频频推荐的网红年货产品。礼盒主打“十全十美”概念，内含10只辽参与10只鲍鱼，同时赠如意陶瓷碗，作为预制菜便于制作的同时兼具性价比，使之成为备受市民喜爱的年货单品。

“选择预制菜主要是考虑到很方便，而且相对饭店来说会更加实惠一些。”正在超市采购的陈先生说，“而且预制菜还可以吃到其他地区的硬菜。”

近年来，预制菜的消费在年轻人中持续升温，成为年货的新宠。根据艾媒咨询数据，2024年中国预制菜市场规模预计达到2626.4亿元，同比增长81.0%。年轻人对预制菜的接受度和需求不断增加，主要是因为预制菜既方便制作又能够最大限度保证菜品的品质和口感。



在盒马超市里，市民正在挑选水产品。 长沙晚报实习生 钟知方 摄

例如，山姆大董烤鸭、松鹤楼福寿双全年夜饭礼盒、盒马帝王蟹海鲜汇礼盒等，这些产品不仅契合年轻人方便省时的需求，也满足了他们对高品质生活的追求。

年轻人青睐线上线下

现在的年轻人受工作、学习压力影响，鲜有时间与精力去线下购物，而网购又没有时效性，此时线上配送服务通过丰富的商品选择、高效的物流体系、线上线下融合以及价格优势，为消费者提供了便捷、高效、优质的购物体验，因此深受大家的喜爱。在盒马、沃尔玛等大型商超，记者注意到在超市门口、货架上写着“在家也能买生鲜”“线上购买，配送到家”“春节不打烊”的标语。

“线上下单确实很方便，冬天太冷了，不想出门，而且提东西也不方便，既然线上线下价格一致，线上购买更便利。”“00后”小唐说。据盒马长沙工作人员

员易女士介绍，周一到周五，基本上都是线上购买，周六、周日线下购买的人数会大大增加，总体而言，线上购买占大头。

据悉，商超的“线上下单，线下配送”服务是指顾客线上下单后，商品可以在一小时内送达。随着即时零售模式的迅速发展，沃尔玛、盒马、家乐福等超市推出配送服务，此后，逐渐成为现代零售和餐饮行业的重要组成部分。消费者节省了购物的时间与精力，拓宽了商超的销售渠道，也适应了数字化的时代趋势。

采买主打方便和听劝

购物打开小红书排雷、种草，吃饭先看大众点评评分，买年货先看推荐榜单……对于当代年轻人来说，决定之前先看网络测评似乎已成习惯，在春节购买年货的重要时刻，社交媒体推荐的影响更加显著。

“确实有很多顾客依照小红书的推

荐来我们店里购买年货，尤其是小红书上比较火的那几款产品，卖得很好。”长沙本土品牌墨茉点心局工作人员说。沃尔玛超市员工也表示，几款在社交平台上火爆的年货产品确实卖得比较好，品质也不错。

记者发现，在小红书、B站、抖音等社交媒体上，经常有网友通过评论区、私信等方式交流想法与感受，更全面、真实地了解相关产品信息，而这些信息也会在一定程度上影响用户的决策。

当年轻人成为“年货主理人”，这不仅是消费群体的代际更迭，更是消费理念与消费模式的一次深刻变革。业内人士表示，未来，随着年轻一代消费能力的进一步释放，年货市场必将迎来更加广阔的发展空间。



手机等购新补贴怎么补？商务部：各地从1月20日开始陆续实施购新补贴

实施购新补贴，不以“交旧”为前提

据新华社北京1月16日电（记者 唐诗凝 谢希瑶）日前发布的手机、平板、智能手表（手环）购新补贴实施方案受到广泛关注。具体怎么补？商务部16日召开专题新闻发布会，介绍相关情况。

根据方案，个人消费者购买手机等3类数码产品的补贴标准为：对于单件销售价格不超过6000元的产品，按照产品最终销售价格的15%给予补贴，每名消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过500元。

商务部流通发展司司长李佳路介绍，全国各地将从1月20日开始陆续实施购新补贴，具体实施时间以当地通知为准。

“实施购新补贴，不以‘交旧’为前提。”李佳路说，这项政策有利于降低购置成本、提高百姓生活品质，有利于拉动消费、扩大国内需求，也有利于激发产业活力、推动高质量发展。

据介绍，全国商务系统在具体组织实施工作中，将做好三方面工作：

坚持便民利民——充分考虑广大群众购买习惯，坚持线下线上协同，鼓励支付环节立减，尽量丰富支付方式，最

大限度保障广大群众的消费权益；鼓励手机生产、流通企业开展实打实的优惠让利活动，支持移动运营商推出消费让利、信用购机等政策，打好政策“组合拳”，让消费者得到更多实惠；同时在各环节保护消费者的个人信息安全。

“消费者在购买手机等产品时，不论是通过线上平台还是线下实体店，都可以享受支付立减，第一时间享受到补贴的实惠。”李佳路说。

体现公平公正——指导各地落实建设全国统一大市场要求，不得人为设置不合理门槛，一视同仁支持符合条件的各类经营主体参与补贴政策，一视同仁支持符合统一补贴品类和标准的产品参与补贴政策。

谈及如何支持中小企业参与，李佳路说，针对企业反映的回款周期长、垫资压力大等问题，指导各地在确保资金安全的前提下简化资金审核，鼓励采取提前预拨资金、滚动兑付资金等方式，加快资金拨付进度，减轻企业垫资压力。

保障资金安全——强化央地协同，加强数字化平台建设，利用技术手段对补贴申领、交易支付、资金核销等环节

信息进行交叉核验和比对印证，确保购买人身份信息真实性与交易信息真实性。做好数据分析，对虚假交易、一机多卖、大量囤货等加强监测预测预警，会同相关部门采取有效措施，严格防范风险。

消费者购买商品，价格和质量是关注的重点。市场监管总局价监竞争局副局长张正明说，市场监管部门将进一步加大对手机、平板、智能手表（手环）等商品价格监管力度和质量监督抽查力度，维护消费者合法权益，营造良好消费环境。

将手机等消费电子产品纳入补贴支持范围，会产生什么积极影响？

“一台手机包含上千个元器件和零部件，手机因购新补贴带来的销量增长，也为上游供应链创造新的增量，将带动相关领域业务增长。”工业和信息化部电子信息司副司长徐文立说，实施购新补贴也有助于我国消费电子产业链上下游企业协同创新，瞄准用户体验持续优化产品，加速产业结构调整升级。

眼下，春节临近，各地商务部门及相关企业已经积极行动起来。

有困难找志愿者
有时间当志愿者



湖南最新最低工资标准公布

分为三档，分别是：2100元/月、1900元/月和1700元/月

长沙晚报1月16日讯（全媒体记者 刘攀）近日，人力资源和社会保障部官网最新公布全国各省、自治区、直辖市最低工资标准情况。

湖南省最低工资标准分为三档，分别为：2100元/月、1900元/月和1700元/月，小时最低工资标准为21元/小时、19元/小时和17元/小时。

最低工资标准是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的前提下，用人单位依法应支付的最低劳动报酬。其中，正常劳动是指劳动者按依法签订的劳动合同约定，在法定工作时间或劳动合同约定的工作时间内从事的劳动。劳动者依法享受带薪年休假、探亲假、婚丧假、生育（产）假、节育手术假等国家规定的假期，以及法定工作时间内依法参加社会活动期间，视为提供了正常劳动。

上接1版

以营造浓厚的消费氛围，激发消费者的购买热情。

以此为契机，雨花区商务局创新搭建了雨花商贸异业联盟，联动区内通程电器、零食很忙等企业，围绕“消费促进年”谋划促消费活动，全面提振雨花消费，结合消费品以旧换新活动，开展进店有礼、异业互动、智能体验、专场宣讲、线上宣传等雨花以旧换新系列促消费活动。

异业联动，联出消费新活力

以往，消费者购买汽车后拿到消费补贴，需要再跑一趟电器百货，而通过雨花区商务局搭建的异业联盟，一方面不同行业互相推广宣传，让消费者对补贴政策更了解；另一方面，下游电器卖场按照补贴档次设置家电套餐大礼包，让消费者方便的同时更得实惠。

“你看，从6000元到14000元，每个补贴档次都有配套的消费券兑换大礼包，非常清晰明了。”前不久，市民黄宇在雨花区黄谷路街区比亚迪盛世新景4S店购得新车后，了解到所得补贴可以直接用于购买电器，在4S店工作人员的引导下，来到通程电器，一次性配齐了新家所需电器。

在劳动者提供正常劳动的情况下，最低工资标准不包含以下三项内容：延长工作时间工资；中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴；法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。需要注意的是，有些省市不包含的内容更多，至于是否包含“五险一金”，各地在执行时存在一些差异。

用人单位不执行最低工资标准将违反劳动法、劳动合同法等法律规定。用人单位低于当地最低工资标准支付劳动者工资的，应当支付其差额部分。不支付的，由劳动行政部门责令限期支付。逾期不支付的，依法责令用人单位向劳动者加付赔偿金。对违反最低工资标准规定的用人单位，劳动者有权投诉举报，举报途径包括12333热线、属地劳动保障监察机构等，也可依法申请劳动争议仲裁、向人民法院提起诉讼。

“去年，雨花区推出的异业联盟合作，给我们带来的最大变化就是人流量和成交量的提升。”通程电器副总经理欧海军介绍，去年9月以旧换新活动启动，随着异业联盟的搭建，当月卖场人流量同比翻了三倍，10至12月人流量增长1.6倍，营业额增长79%。

“这次合作是‘你中有我，我中有你’——通程的智能家电展示区搬进了4S店，‘买车就来黄谷路’的宣传海报也在通程电器门店内展示。”位于黄谷路街区的汽车4S店也同样尝到异业合作的甜头。比亚迪盛世新景4S店店长谢娟介绍，自去年9月以来，该店人流量同比增长2倍以上，营业额增长1.6倍。

通过异业互推、互动体验、网红打卡等方式，全面拉动消费增长。2024年，雨花区家电以旧换新交易笔数达11万余笔，汽车置换更新补贴雨花区申领人数8000多人次。

雨花区商务局局长周彬表示，2025年，雨花区计划启动区级政府加重点企业国补赋能行动，把最高的补贴和最优的服务送给消费者。后续将继续促进耐用品、快消品、汽车消费形成相互赋能、客流互通的共生共荣消费生态圈，助推以旧换新消费新热潮。

同城通 分类信息

生活资讯全搜索 为您服务全天候



QQ 办理 微信办理 星收银(付款)

电话:0731-82205305

Q:800083498

微 信:长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您

公告声明

股权转让通知书

湖南鑫日昇建筑科技有限公司：赵子明系湖南盛盈金属实业有限公司自然人股东，持股比例为29.3%，认缴出资额为879万元人民币。赵子明与陈剑霞已于2024年8月12日签订《股权转让协议》，将赵子明持有的湖南盛盈金属实业有限公司29.3%股权以41899元的价格转让给陈剑霞。

特此通知。

股权转让人:赵子明

联系电话:15575519967

2025年1月16日

遗失声明

李再华 - 长沙市开福区北大桥农贸市场遗失长沙市开福区市场监督管理局核发的4301053030933号及43010560024541号两份营业执照正副本，声明作废。

遗失声明

湖南省顺风耳文化传媒有限公司不慎遗失公章(编码:4301110212391)一枚，声明作废。

遗失声明

中国廉政法制研究会反腐败司法研究中心遗失银行开户许可证，核准号:J5510026821601，开户行:中信银行长沙支行，声明作废。

长沙晚报发行中心 招聘启事

本报发行中心公开招聘市内五区及宁乡市(限3人)非全日制发行员若干名。要求年龄25-56周岁，熟练驾驶电动自行车(自备)，每天工作3-4个小时，工作时段在早晨和上午，具备相关工作经验者优先。入职即办理社保五险，待遇面议。联系电话:0731-82220000。

遗失声明

长沙市高新技术产业开发区安达路面机械租赁部不慎遗失行政公章一枚，特此声明作废。

下列证件声明作废

●周柏石遗失警官证，证号:011731，声明作废。

●易应良(身份证件:430122192609230483)遗失长沙市望城区人民医院住院收费票据1份，票据号码:8161981，金额:20197.8元，声明作废。

●林天乐遗失政府专职消防员证(长消字第ZZ2023066号)，声明作废。

●黄子懿(父亲:黄电，母亲:宋师)遗失长沙县第一人民医院出生医学证明，编号:Q430003112，声明作废。